
PLÁN BARBAROSSA (Barbora Nevolová)

Operací  Barbarossa  rozumíme bleskový  útok  Německa  na SSSR,  který
začal  22.6.1941  a  měl  skončit  dobytím  Moskvy,  což  se  ale  nepodařilo.
Mluvíme o prvním roce války na východní frontě. Hitler ho považoval za své
celoživotní  poslání  a vyvrcholení  své vlády.  Očekával  naprosté vítězství.
Před útokem byly obě země spojenci, Rusové dodávali Němcům ropu ještě
v den útoku. Německo a jeho spojenci měli 3,9 milionů vojáků, 3600 tanků,
4389 letadel a SSSR 3,5 a po pár dnech 5 milionů vojáků, 12-15000 tanků
a  11357  letadel.  Útok  začal  22.6.  a  z  počátku  se  zdál  nezastavitelný.
Polovinu cesty  do Moskvy urazili  Němci  v  prvních  třech týdnech.  Drtivé
porážky  byly  především  vinou  šoku  sovětského  vedení,  zvlášť  přímo
Stalina. Následuje převoz sovětského průmyslu za Ural, na druhou stranu
Rudá armáda nesmí ustoupit  ani  o centimetr.  Tento Stalinův rozkaz byl
dvojsečný  –  na  jednu  stranu  zdržoval  Němce,  na  druhou  pak  často
nesmyslně obětoval ruské vojáky. Ti bojovali urputně a daleko za hranicí
svých sil. 

Boj o Moskvu

Vyvrcholením plánu Barbarossa mělo být dobytí Moskvy, hlavního centra
Ruska.  Wehrmach  zahájil  útok  na  město  (operace  Tajfun)  30.  září.
Nicméně deště, rozbahněné silnice a pak sníh německý tlak zpomalily a
umožnili přivést posily ze Sibiře. Nejdále se Němci dostali 4. prosince, kdy
stáli  30  km  od  středu  města  a  Kreml  byl  vidět  polními  dalekohledy.
Následný  sovětský  protiútok  však  akci  zmařil  a  zahnal  Němce  o  sto
kilometrů  zpět.  Fakticky  tak  plán  Barbarossa  skončil  neúspěchem.
Nezapoměňme na německé zdržení na Balkáně. Je otázkou, jak by bitva o
Moskvu vypadala, kdyby Němci dorazili o měsíc či dva dříve, možná by jim
nezamrzaly tanky i vojáci, sibiřské divize by nedorazily včas...

Výsledek

Nicméně přes obrovské ztráty vojska i území Rudá armáda zničena nebyla
a i  Moskva odolala.  Tak i  přes mnoho německých vítězství  skončil  plán
Barbarossa neúspěchem.


